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ИНФОРМАЦИЯ

о выполнении в I полугодии 2015 году Плана мероприятий 
по реализации комплексной информационной кампании
«Владимирский край – традиции мира и согласия»  

1. Создание общей интернационально акцентированной 
информационной среды
Во Владимирской области проводится комплексная информационная кампания (далее – Кампания), направленная на обеспечение гражданского единства народов, проживающих в регионе. Она входит, как один из разделов, в государственную программу Владимирской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов во Владимирской области (2015-2020 годы)», утверждённую постановлением администрации области от 30.12.2014 № 1363.

Главной целью  Кампании является создание общей интернационально ориентированной  информационной среды, благоприятствующей достижению мира и согласия, препятствующей распространению идей национального превосходства. 
Следует отметить, что Владимирская область в 2015 году впервые стала одной из 43 победителей конкурсного отбора программ субъектов Российской Федерации, предусматривающих поддержку общественных инициатив и мероприятий, направленных на формирование и укрепление гражданского патриотизма и российской гражданской идентичности, а  также на реализацию мероприятий, направленных на этнокультурное развитие народов России и поддержку языкового многообразия на территории Российской Федерации. В результате из федерального бюджета на реализацию мероприятий государственной программы «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов Владимирской области (2015 - 2020 годы)» выделено 1,7 млн. рублей, часть из которых предусмотрена на реализацию мероприятий Кампании.
Для достижения целей Кампании используются все средства массовых коммуникаций. Наибольшую заинтересованность в освещении межнациональных и межконфессиональных отношений в регионе проявляют такие электронные средства массовой информации как ГТРК «Владимир», областной телеканал «Мир ТВ», ООО «6-й канал».  Так, за первое полугодие 2015 года на них демонстрировалось 39, 25 и 16 тематических видеосюжетов соответственно. 
Проблемы в сфере этноконфессиональных отношений активно освещаются в газетах «Владимирские ведомости» и  «Комсомольская правда – Владимир». За отчётный период в них было опубликовано 7 и 5 статей соответственно.
Одиннадцать региональных сетевых ресурсов на постоянной основе включают в свою новостную ленту материалы о жизнедеятельности народов, проживающих на территории области. Среди них: «За Владимирскую область», ТВ МИГ, «i-33.ru», «ВИП Новости 33», Владимирская служба новостей.
Дальнейшее развитие получила такая новая форма работы администрации области как пресс-туры. Так, 16 февраля 2015 года был проведён пресс-тур, посвящённый работе областных библиотек по гармонизации межэтнических отношений. В рамках мероприятия журналисты посетили Центр социально-культурной адаптации мигрантов, который создан на базе Областной научной библиотеки в декабре 2014 года при поддержке администрации области, и приняли участие в открытии выставки узбекской культуры «Солнечный Узбекистан». Участники пресс-тура также побывали на открытии Недели азербайджанской культуры «Азербайджан – страна огней» в Областной библиотеке для детей и молодёжи.
В течение отчётного периода средства массовой информации региона обеспечивали информационную поддержку 25-ти мероприятий этнокультурного  характера. Среди них: открытие выставки «Казачество – верный оплот Российского государства» (12 февраля), открытие выставки узбекской культуры «Солнечный Узбекистан» (16 февраля), Неделя азербайджанской культуры «Азербайджан – страна огней» (16 – 20 февраля), 13-й Межрегиональный фестиваль народного творчества «Звездный полёт» (21-22 февраля), Вечер татарского чая (22 февраля), Сольный благотворительный концерт юного татарского скрипача Равиля Ислямова и его друзей «Подари надежду!» (1 марта), открытие выставки «Холокост - преступление против человечества», посвящённой 70-летию Великой Победы (4 марта), еврейский национальный праздник Пурим (9 марта), историко-культурный очерк «Хачкары – сакральные памятники армянского народа. Прошлое, настоящее, будущее» (14 марта), праздник «Новруз-байрам» (20 марта), мероприятие финно-угорских народов «Встреча друзей» (21 марта), праздник езидов Владимирской области (3 апреля), День памяти жертв геноцида армян 1915 года (24 апреля), Вечер татарской национальной музыки (26 апреля), Второй международный фестиваль народного творчества «Славянская ярмарка» (19-22 мая), Праздник межкультурного сотрудничества и общения «МИР ВАМ!» (21 мая), Всероссийский фестиваль русского народного танца на приз имени народной артистки СССР Татьяны Устиновой «По всей России водят хороводы» (21-23 мая), День славянской письменности и культуры (24 мая),  Татарский национальный праздник «Сабантуй» (6 июня), День русского языка (6 июня), День России (12 июня), ХVIII Солоухинский литературный праздник, посвящённый 91-летию со дня рождения В.А. Солоухина (14 июня), возложение «межнационального венка памяти» к вечному огню  (22 июня), презентация книги «Евреи на Владимирской земле. Очерки истории и культуры» (30 июня), мероприятия, посвящённые Всероссийскому празднику Дня любви, семьи и верности (4 июля).
Готовились и публиковались анонсы мероприятий, пресс-релизы, информационные материалы. 
Публиковались поздравления Губернатора области с основными религиозными праздниками верующих различных конфессий: Рождество Христово, Пасха, Ураза-Байрам.
В отчётный период осуществлялась трансляция в эфире цикла телевизионных и радиопрограмм, способствующих утверждению представлений о владимирской идентичности как результате взаимодействия представителей различных народов и взаимообогащения их культур. Так, на владимирском городском телеканале «Вариант» в рамках телепрограммы «Вечер во Владимире» системно проводятся встречи в прямом эфире с лидерами религиозных и национальных организаций области. В  ходе четырёх эфиров состоялись беседы с председателем Езидской национальной региональной некоммерческой общественной организации «Месопатамия» (30 марта), настоятелем католического прихода Пресвятой Девы Марии святого розария (9 апреля), председателем Владимирского городского отделения Владимирской региональной общественной организации «Армянский Национальный Союз» (20 апреля), председателем Владимирской региональной общественной молодёжной организации народов восточной культуры «Бяхет» (22 апреля).

2. Консультационно-экспертная поддержка деятельности СМИ
Сотрудники комитета общественных связей и СМИ администрации области оказывают постоянное содействие редакциям СМИ в создании теле- и радиопередач по актуальным вопросам этноконфессиональных отношений, в осуществлении взаимодействия с руководителями национальных и религиозных организаций области. 
В рамках III Межрегионального форума «Владимирская область - территория импортозамещения» 30 мая 2015 года состоялся круглый стол по теме «Информационная безопасность: проблемы издательского бизнеса на территории Владимирской области». В ходе обсуждения были определены меры по укреплению позитивного инвестиционного имиджа региона, в том числе для улучшения социального самочувствия граждан, формируемого, в значительной степени, печатными средствами массовой информации.
3.Организация и проведение конкурсов
В ежегодном областном конкурсе журналистских работ и средств массовой информации «Ответственность. Позиция. Признание» с 2012 года введена номинация «Гармонизация межэтнических отношений», согласно которой оценивается направленность материалов журналиста на профилактику социальной, расовой и религиозной нетерпимости, на гармонизацию межэтнических отношений. Победителем номинации по итогам 2014 года стал Казаринов О.И. – главный редактор газеты «Муромский край». В постоянной рубрике «Дискуссионный клуб» этой газеты в разных ракурсах обсуждалась тема толерантности. 16 января 2015 года на традиционном приёме Губернатора области в честь Дня российской печати ему была вручена заслуженная награда.

В IV квартале 2015 года будет проведён конкурс  средств массовой информации для предоставления  субсидий за счёт средств областного бюджета на освещение, пропаганду и популяризацию  деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций по этнокультурному развитию и воспитанию культуры мира и согласия. 
4. Информационное сопровождение реализации Стратегии 

и региональной Программы
В ходе информационного сопровождения реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (далее – Стратегия), а также государственной программы Владимирской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов во Владимирской области (2015-2020 годы)» (далее – региональная Программа) активно используются Интернет-ресурсы. На сайте комитета общественных связей и СМИ администрации области  официального Интернет-портала администрации области создан раздел «Государственная национальная политика». Ежедневно в рабочем порядке осуществляется наполнение оперативной информацией разделов «Конфессии», «Профилактика терроризма», «Новости», «Конкурсы» тематического проекта «Развитие гражданского общества» официального Интернет-портала администрации Владимирской области. 

С целью создания лояльного общественного мнения к представителям национальных меньшинств на постоянной основе проводятся пресс-конференции с руководителями национальных объединений по вопросам, связанным, в том числе, c противодействием расизму, ксенофобии и экстремизму. Так, в течение первого полугодия 2015 года прошли следующие пресс-конференции: 

19.03.2015 – пресс-конференция директора еврейского общинно-благотворительного центра «Хесед Озер» («Добрая помощь») М.М. Кроль;
21.05.2015 - пресс-конференция председателя езидской национальной региональной некоммерческой общественной организации Владимирской области «Месопатамия» С.С. Мстояна;

 
2.06.2015 - пресс-конференция председателя региональной общественной организации «Автономия татар Владимирской области» Р.Ю. Хабибуллина.

Открытое обсуждение итогов реализации в 2014 году во Владимирской области Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года состоялось 30 апреля 2015 года в рамках расширенного заседания Совета по делам национальностей при Губернаторе области (далее – Совет) и межрелигиозной комиссии. В нём приняли участие представители институтов гражданского общества, территориальных органов федеральных органов власти, органов местного самоуправления, должностные лица органов и структурных подразделений администрации области. В ходе работы Совета Губернатором области даны конкретные поручения, выполнение которых поставлено на контроль.
5. Организация интерактивных коммуникаций
В соответствии с Постановлением Губернатора области от 20.04.2006 № 307 на официальном Интернет-портале администрации области функционирует тематический проект «Вопрос–ответ», в рамках которого реализована Интернет-дискуссия на тему «Религиозный и национальный экстремизм — миф или реальность?», которую посетило более 23 тыс. пользователей. Данный коммуникационный ресурс позволяет осуществлять обратную связь с жителями региона.
6. Информационно-издательская деятельность
В отчётный период  в рамках освоения субсидий из средств областного бюджета, предоставленных на конкурсной основе СО НКО под реализацию  социальных проектов по номинации «межнациональное сотрудничество», изданы три сборника. 
Местная еврейская национально-культурная автономия города Владимира издала книгу «Евреи на Владимирской земле. Очерки истории и культуры» (тираж 1000 экз.), которая направлена в библиотеки Владимирской области и соседних регионов. 
ВРОО «Ассоциация выпускников Владимирского филиала Академии государственной службы» издала материалы международной научно-практической конференции 5 июня 2015 года «Государственная политика в сфере межнациональных и межрелигиозных отношений в регионе: современные вызовы и приоритеты» (тираж 500 экз.) и учебно-методическое пособие «Формирование системы противодействия экстремизму в молодёжной среде» (тираж 500 экз.), которые будут использоваться в учебных заведениях области.






