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ИНФОРМАЦИЯ

о выполнении в 2014 году Плана мероприятий по реализации комплексной информационной кампании, направленной на укрепление единства российской нации, «Владимирский край – традиции мира и согласия»  

1. Создание общей интернационально акцентированной 
информационной среды
Комплексная информационная кампания, направленная на обеспечение гражданского единства народов Российской Федерации и гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений (далее – Кампания), во Владимирской области проводилась в 2014 году в рамках плана мероприятий по реализации в 2013 - 2015 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утверждённого постановлением администрации области от 05.08.2014 № 817. 
Кроме того, специальный раздел «Реализация региональной комплексной информационной кампании, направленной на укрепление единства российской нации, «Владимирский край – традиции мира и согласия» предусмотрен в разработанной государственной программе Владимирской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов во Владимирской области (2015-2020 годы)», утверждённой постановлением администрации области от 30.12.2014 № 1363.

Главной целью  Кампании является создание общей интернационально ориентированной  информационной среды, благоприятствующей достижению в регионе мира и согласия.
В течение всего 2014 года средства массовой информации региона обеспечивали информационную поддержку мероприятий этнокультурного  характера. Среди них: Неделя еврейской культуры «Приди, мир и радость даруя» (с 24 по 28 февраля); юбилейные торжества, посвящённые 15-летию региональной общественной организации «Автономия татар Владимирской области» (29 марта); 
Международная научно-практическая конференция «Проблемы социальной адаптации трудовых мигрантов и профилактика конфликтов: актуальные проблемы и пути их решения» (28 апреля, 16 декабря); День культуры Вьетнама (12 мая); татарский национальный праздник «Сабантуй» (21 июня); межнациональный   Фестиваль плова  (9 августа);  Неделя  узбекской  культуры 
(с 22  по 26 сентября); 800-летие Владимирской епархии (сентябрь); 120-летие освящения храма в честь Святого розария Пресвятой Девы Марии Римско-католической церкви (октябрь); «Вечер татарского чая» (2 ноября); презентация творческого проекта «Праздник межнационального общения и сотрудничества «Мир Вам!» в рамках Международного дня толерантности (14 ноября);  День таджикской   национальной   культуры  (15 ноября);   День  армянской  культуры   

(21 ноября); Неделя татарской культуры (с 24 по 30 ноября). Готовились и публиковались анонсы мероприятий, пресс-релизы, информационные материалы. 

Отдельным планом был утверждён перечень мероприятий по информационному освещению празднования 700-летия со дня рождения преподобного Сергия Радонежского (февраль – декабрь).
31 октября состоялось торжественное мероприятие, посвящённое Дню народного единства, в ходе которого были вручены Благодарственные письма Губернатора области руководителям национальных и религиозных организаций области, внёсших вклад в развитие области. Так, были отмечены Владимиро-Суздальская митрополия, Владимирская региональная общественная молодёжная организация народов восточной культуры «Бяхет», Владимирское городское отделение Владимирской региональной общественной организации «Армянский Национальный Союз», исполнительный директор Владимирской областной общественной организации Еврейский общинно-благотворительный центр «Хесед Озер» Кроль М.М., настоятель прихода святого розария Пресвятой Девы Марии Римско-католической церкви в г. Владимире Зуев С.А., имам-мухтасиб Владимирской области, председатель централизованной религиозной организации мусульман «Мухтасибат Владимирской области» Ибрагимов Р.Р. Данное мероприятие широко освещалось в средствах массовой информации.

С 1 по 5 ноября в областном центре состоялся V всероссийский детско-юношеский (открытый) фестиваль национальных культур «Содружество-2014», приуроченный к празднованию Дня народного единства. Фестиваль на протяжении пяти лет проводится молодежной общественной организацией «Дом мира». В 2014 году участие в фестивале приняли делегации из разных субъектов Российской Федерации, среди которых детские и молодёжные творческие коллективы и отдельные исполнители, представляющие национальную культуру, студии декоративно-прикладного творчества, клубы международной дружбы и народной дипломатии из учреждений культуры, среднего, общего профессионального образования. Все эти мероприятия получили информационное сопровождение в рамках Кампании.
Владимирский регион стал популярной площадкой для многих всероссийских и международных мероприятий, способствующих развитию интернациональной дружбы и взаимопонимания. Например, в рамках празднования 990-летия города Суздаля 7-10 августа 2014 года прошёл Международный фестиваль «Гончары мира» и «Суздальская ярмарка керамики» с участием мастеров из России, Великобритании, Азербайджана, Молдовы, Узбекистана и других стран. Всего в праздничных мероприятиях приняло участие более 10 тысяч человек.

Международный фестиваль народного творчества «Золотое кольцо» проведён с 7 по 13 сентября 2014 года. В нём приняли участие фольклорные коллективы из Бразилии, Коста-Рики, Чехии, Македонии, Индонезии, Таиланда, Испании и России. Программа фестиваля включала творческие встречи, концерты в городах и районах области, вечера дружбы, мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, гала-концерт участников. 

С 13 по 15 ноября на базе областного Дворца культуры и искусства прошёл Всероссийский фестиваль русского народного танца «По всей России водят хороводы» на приз им. Т.А. Устиновой. В фестивале приняли участие детские хореографические ансамбли из Владимирской, Вологодской, Воронежской,  Московской, Нижегородской, Новосибирской, Оренбургской, Пензенской, Рязанской, Смоленской, Тюменской,  Ульяновской, Челябинской, Ярославской областей, Пермского края, республики Крым  и Эстонии.

Форум-фестиваль «Семья в многонациональной России» состоялся с 12 по 14 декабря 2014 года в городе Суздаль. Он собрал активные семейные команды, клубы молодых семей, одарённых детей, детей-инвалидов и сирот со всей России, а также из стран СНГ. Мероприятие было направлено на совершенствование форм работы по возрождению и укреплению института семьи путём сохранения традиционных семейных ценностей, развития межнациональных, межрелигиозных и межрегиональных культурных связей, семейного досуга и здорового образа жизни.  В центре внимания конференции была тема исторической преемственности национальных традиций в современной семье. В освещении этих мероприятий активное участие принимали не только региональные, но и федеральные средства массовой информации. 

В 2014 году появилась новая форма работы - это пресс-туры по национальным и религиозным организациям региона.  Так, в июле 2014 года был организован «День открытых дверей» в мусульманском молельном доме города Владимира, который посетили журналисты региональных средств массовой информации. Очередной пресс-тур запланирован на 2015 год в армянскую диаспору и будет приурочен к открытию Храма Святого Григория Просветителя во Владимире.


В отчётный период осуществлялась трансляция в эфире цикла телевизионных и радиопрограмм, способствующих утверждению представлений о владимирской идентичности как результате взаимодействия представителей различных народов и взаимообогащения их культур. Так, участниками прямого эфира областного радио в программе «Из первых уст» были председатель Владимирской региональной общественной молодёжной организации народов восточной культуры «Бяхет», представитель комитета общественных связей и СМИ администрации области. В передаче «Вечер во Владимире» телеканала «Вариант» вопросы межнациональных отношений обсуждали председатель Владимирской региональной общественной организации узбеков  «Дружба» и исполнительный директор Владимирской областной общественной организации Еврейский общинно-благотворительный центр «Хесед Озер».
2. Консультационно-экспертная поддержка деятельности СМИ
Сотрудники комитета общественных связей и СМИ администрации области оказывают постоянное содействие редакциям СМИ в создании теле- и радиопередач по актуальным вопросам этноконфессиональных отношений, осуществлении взаимодействия с руководителями национальных и религиозных организаций области. 

К проведению Кампании администрация области привлекает институты гражданского общества. В частности Совет по информационной политике в сфере профилактики терроризма реализует свою деятельность в соответствии с  Концепцией региональной информационной политики в сфере противодействия терроризму и экстремизму, утверждённой Указом Губернатора Владимирской области от 15 апреля 2011 года № 11. В апреле 2014 года прошло заседание Совета, на котором обсуждался вопрос о профессиональной ответственности журналистов, занимающихся освещением государственной политики в сфере противодействия экстремизму и терроризму, в том числе национальному и религиозному. 
3.Организация и проведение конкурсов
В ежегодном областном конкурсе журналистских работ и средств массовой информации «Ответственность. Позиция. Признание» с 2012 года введена номинация «Гармонизация межэтнических отношений», согласно которой оценивается направленность материалов журналиста на профилактику социальной, расовой и религиозной нетерпимости, на гармонизацию межэтнических отношений. Победителем номинации по итогам 2014 года стал Казаринов О.И. – главный редактор газеты «Муромский край». В постоянной рубрике «Дискуссионный клуб» этой газеты в разных ракурсах обсуждалась тема толерантности. 16 января 2015 года на традиционном приёме Губернатора области в честь Дня российской печати ему была вручена заслуженная награда.

В IV квартале 2014 года проведён конкурс  средств массовой информации для предоставления  субсидий за счёт средств областного бюджета на освещение, пропаганду и популяризацию  деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций по этнокультурному развитию и воспитанию культуры мира и согласия. Его победителем стала газета «Владимирские ведомости», которая до конца 2014 года в рамках реализации конкурсного проекта  опубликовала материалы о культуре, истории и современном состоянии восьми национальных организаций.

4. Информационное сопровождение реализации Стратегии 

и региональной Программы
В ходе информационного сопровождения реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (далее – Стратегия), а также государственной программы Владимирской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов во Владимирской области (2015-2020 годы)» (далее – региональная Программа) активно используются Интернет-ресурсы. Ежедневно в рабочем порядке осуществляется наполнение оперативной информацией разделов «Конфессии», «Профилактика терроризма», «Новости», «Конкурсы» тематического проекта «Развитие гражданского общества» официального Интернет-портала администрации Владимирской области. 

С целью создания лояльного общественного мнения к представителям национальных меньшинств на постоянной основе проводятся пресс-конференции с руководителями национальных объединений по вопросам, связанным, в том числе, c противодействием расизму, ксенофобии и экстремизму. Так, в течение 2014 года прошли следующие пресс-конференции: 

30.04.2014 – пресс-конференция руководителя Езидской областной некоммерческой организации «Месопотамия» С.С. Мстояна;
30.07.2014 - пресс-конференция председателя Владимирского городского отделения Владимирской региональной общественной организации «Армянский Национальный Союз» С.А. Яжан;

 13.11.2014 - пресс-конференция председателя Владимирской региональной общественной организации выходцев из Республики Таджикистан  «Мечта» З.С. Давлятшоева;

20.11.2014 - пресс-конференция председателя Владимирской региональной общественной молодёжной организации народов восточной культуры «Бяхет» М.Ю. Муртазина.

Открытое обсуждение итогов работы в 2014 году по реализации Стратегии и региональной Программы запланировано на февраль 2015 года в рамках расширенного заседания Совета по делам национальностей при Губернаторе области и межрелигиозной комиссии.
5. Организация интерактивных коммуникаций
В соответствии с Постановлением Губернатора области от 20.04.2006 № 307 на официальном Интернет-портале администрации области функционирует тематический проект «Вопрос–ответ», в рамках которого реализована Интернет-дискуссия на тему «Религиозный и национальный экстремизм — миф или реальность?», которую посетило более 20 тыс. пользователей. Данный коммуникационный ресурс позволяет осуществлять обратную связь с жителями региона.
6. Информационно-издательская деятельность
На 2015 год разработан перспективный план основных национальных праздников, а также календарь основных религиозных праздников различных конфессий, которые в I квартале 2015 года будут направлены в средства массовой информации для последующего мультимедийного освещения жизнедеятельности национальных и религиозных организаций области.






