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Информация
о региональном опыте взаимодействия с институтами гражданского общества в рамках реализации в 2015 году Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года

Администрация Владимирской области проводит системную работу по реализации государственной национальной политики в регионе в рамках государственной программы Владимирской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов во Владимирской области (2015 -2020 годы)» (далее – Региональная программа), которая предусматривает переход от ситуативной и бессистемной поддержки отдельных мероприятий к программно-целевому финансированию проектов и комплексов мероприятий. 

С целью реализации Региональной программы администрация области активно взаимодействует с институтами гражданского общества. Около 10% мероприятий Региональной программы предусматривают участие представителей общественного сектора. На практике используются разнообразные формы взаимного сотрудничества с широким кругом институтов гражданского общества. 
Взаимодействие в рамках общественно-консультативных советов 
Одной из форм взаимодействия является Совет по межнациональным и межрелигиозным отношениям при Губернаторе Владимирской области (далее – Совет), который был создан в 2015 году путём переформатирования ранее существовавшего Совета по делам национальностей при Губернаторе Владимирской области. В состав Совета, кроме руководителей национальных организаций, вошли руководители религиозных организаций, научной общественности, что послужило привлечению большего потенциала гражданского общества. Усилению межведомственного характера Совета способствовало участие в его работе представителей территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов и структурных подразделений администрации области, участвующих в реализации государственной национальной политики в регионе.

Таким образом, в регионе создана эффективная диалоговая площадка, способствующая использованию потенциала религиозных и национальных региональных лидеров для сохранения в обществе атмосферы мира и согласия, соблюдён принцип усиления межведомственного взаимодействия. В 2015 году прошло 4 заседания Совета и его рабочих групп.


Расширенное заседание рабочей группы Совета по делам национальностей при Губернаторе области и межрелигиозной комиссии состоялось 23 января 2015 года. В нём участвовали руководители и представители национальных объединений и религиозных организаций региона. В ходе встречи было принято открытое Обращение представителей религиозного и национального сообщества Владимирской области к согражданам, в котором участники дискуссии осудили возрастающий в мире уровень насилия и террора. Обращение опубликовано в областной общественно-политической газете «Владимирские ведомости» от   10.02.2015 

№ 21(5134) (http://www.vedom.ru/paper_archive/item/1255).     

Расширенное заседание рабочей группы Совета по делам национальностей при Губернаторе Владимирской области прошло 22 апреля 2015 года. Основной вопрос повестки заседания -  предоставление грантовой поддержки   социально ориентированным некоммерческим организациям по номинации «Межнациональное сотрудничество» в рамках Региональной программы.

Заседание  Совета по делам национальностей под председательством Губернатора области С.Ю. Орловой прошло 30 апреля 2015 года. В мероприятии приняли участие руководители структурных подразделений областной администрации, территориальных органов федеральных органов власти, органов местного самоуправления, представители институтов гражданского общества, национальных и религиозных организаций региона. В ходе заседания были подведены итоги реализации в 2014 году во Владимирской области Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года.


Практикуется проведение совместных заседаний Совета по межнациональным и межрелигиозным отношениям при Губернаторе области и Совета по информационной политике в сфере профилактики терроризма. Так, 15 сентября 2015 года в рамках этих общественных формирований рассматривался вопрос «Роль институтов гражданского общества в противодействии национальному и религиозному экстремизму на территории Владимирской области». Кроме того, был обсуждён проект распоряжения администрации области «О комплексе мер, направленных на достижение межнационального и межконфессионального согласия».

Взаимодействие с Общественной палатой Владимирской области 

В целях сохранения традиционных для России ценностей, укрепления гражданского единства, межконфессионального и межнационального согласия администрация области использует потенциал Общественной палаты Владимирской области (далее – ОП) для проведения общественных слушаний, осуществления общественного контроля.
Например, 23 октября перспективы развития гражданского общества региона обсуждались в ходе  общественных слушаний на тему «Гражданское общество как эффективный инструмент социально-экономического развития Владимирской области: итоги и перспективы». По итогам мероприятия были разработаны рекомендации, которые направлены в адрес администрации Владимирской области и Законодательного Собрания.
Широко практикуется совместное проведение «круглых столов». В частности, 19 апреля на площадке ОП проведён «круглый стол» на тему «Роль институтов гражданского общества в реализация государственной национальной политики» с участием членов Общественных палат Владимирской и Ивановской областей, руководства администрации области, представителей общественных организаций региона.
На площадке ОП 2 декабря прошёл «круглый стол» на тему «Роль спорта в укреплении межнациональных и межконфессиональных отношений». Были обсуждены итоги проведения первого межнационального футбольного турнира «Кубок Содружество – 2015»  и определены перспективы развития массового спорта в регионе в целях гармонизации межнациональных отношений. По итогам дискуссии выработан новый формат проведения межнациональных спортивных мероприятий на территории региона в 2016 году и в Региональную программу внесено дополнительное основное мероприятие «Проведение областной спартакиады под девизом «Владимирская земля – территория межнационального спортивного единства!»  с соответствующим финансированием.
Общественная палата Владимирской области провела 8 декабря «круглый стол» на тему «Организация общественного контроля в образовании», в котором приняли участие члены региональной Общественной палаты, представители органов государственной власти и органов местного самоуправления Владимирской области, общественных и управляющих советов образовательных организаций, научного и педагогического сообщества, представителей родительской общественности. В рамках мероприятия общественники обсудили актуальные проблемы и перспективы развития системы общественного контроля в образовании, успешные практики участия общественности в мониторинге качества образования, предложения по совершенствованию нормативного регулирования и организационного обеспечения эффективного участия общественности в различных формах общественного контроля.

В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2014 № 212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации» во Владимирской области разработан проект регионального закона «О регулировании отдельных вопросов организации и осуществления общественного контроля» и рассмотрен 11 декабря на общественных слушаниях в Общественной палате Владимирской области. В мероприятии приняли участие члены Общественной палаты Владимирской области, представители Законодательного Собрания, администрации области, научного сообщества, эксперты. Участники общественных слушаний приняли решение рекомендовать профильному комитету Законодательного Собрания области вынести на рассмотрение для принятия в первом чтении проект закона Владимирской области «О регулировании отдельных вопросов организации и осуществления общественного контроля» с учетом замечаний и предложений и после необходимой процедуры согласования.
Взаимодействие с социально ориентированными 
некоммерческими организациями области
Другой формой взаимодействия является грантовая поддержка администрацией области социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СО НКО), которые реализуют общественные проекты, направленные на укрепление межнациональных отношений, гражданского единства и пропаганду взаимоуважительных отношений. В 2015 году конкурс проводился по двум приоритетным направлениям: «Межнациональное сотрудничество» и «Гражданское общество». Всего грантовую поддержку получили 12 проектов, в том числе 4-х национальных и одной религиозной организаций. 5 СО НКО реализовали свои проекты в 2015 году.

Конкурс на грантовую поддержку проектов СО НКО по номинации «Межнациональное сотрудничество» администрация области провела в июле-августе 2015 года. Общая сумма субсидии (региональной и федеральной) составила 1 599,75 тыс. руб.  На конкурс было подано 8 заявок. Состоялась презентация и публичная защита проектов. Победителями конкурса стали 7 проектов. Каждый победитель получил субсидию в размере 228 535 руб. Грантовую поддержку получили проекты трёх национальных организаций. Это – организации «Дагестан», «Месопотамия», общественная организация казаков. 

Среди победителей также одна религиозная организация - Централизованная религиозная организация мусульман «Мухтасибат Владимирской области», которая в течение октября – декабря 2015 года реализовала проект «Роль современного ислама в гармонизации межнациональных отношений: региональный аспект». Целью проекта являлась популяризация и пропаганда традиционного ислама, противодействие распространению исламского фундаментализма, идеологии терроризма и экстремизма. Ведущими специалистами-исламоведами страны прочитано 14 лекций для студентов 6 вузов, учащихся 6 колледжей, руководителей образовательных учреждений на базе Владимирского института развития образования. Общий охват студентов, учащихся, руководителей образовательных учреждений составил около 2500 человек. Завершался проект проведением 3 декабря 2015 года заседания «круглого стола», в котором приняли участие представители органов государственной власти, религиозных и национальных объединений, научного сообщества, студенчества, органов местного самоуправления, средств массовой информации. По результатам обсуждения принят проект резолюции, в которой определено, что в регионе должна быть создана система религиоведческого просвещения, формирующая позитивное отношение к традиционному исламу как части духовной жизни России.

Впервые в регионе с 10 по 18 октября состоялся межнациональный турнир по футболу «Кубок Содружество – 2015», который проводился езидской национальной организацией «Месопотамия» в рамках реализации проекта «Владимирская земля – территория межнационального спортивного единства». Турнир убедительно продемонстрировал, что спорт не знает национальных и возрастных границ. К участию в турнире были допущены 8 команд: «Месопотамия-езиды», ветераны «Торпедо-Владимир», «Арарат-Армения», «Орзу-Таджикистан», «Имеди-Грузия», «Юлдус-Татарстан», «Анжи-Владимир-Дагестан», «Нефтчи-Азербаджан». Победителем стала команда ветеранов «Торпедо-Владимир». 

Конкурс на грантовую поддержку проектов СО НКО по номинации «Гражданское общество» администрация области провела в августе-сентябре 2015 года. Сумма областной субсидии по данной номинации составила 1 млн. руб. На конкурс было подано 14 заявок, победителями стали 5 проектов. Каждому победителю перечислена субсидия в размере 200 тыс. руб. 

Так, грантовую поддержку получил проект «Культурно-просветительская программа «Дружба народов через дружбу культур» Владимирской региональной общественной молодёжной организации народов восточной культуры «Бяхет». 

Всего в рамках грантовой поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в 2015 году прошло около 50 мероприятий, направленных на укрепление единства российской нации, в которых приняло участие более 3000 человек.

Взаимодействие с национальными общественными объединениями области
Следующая форма взаимодействия – совместное проведение с национальными общественными организациями этнокультурных мероприятий. В течение 2015 года администрация области совместно с национальными диаспорами провела 26 национальных праздников, Дней национальной культуры, фестивалей.

Владимирский регион является популярной площадкой для многих Международных, Всероссийских, Межрегиональных мероприятий, способствующих развитию интернациональной дружбы и взаимопонимания. В 2015 году в рамках Региональной программы прошло 6 мероприятий подобного уровня. Важную роль в развитии и популяризации национальных искусств выполняют мероприятия Международного фестиваля народного творчества «Золотое кольцо», который проводится во Владимирской области с 2011 года. В сентябре 2015 года в нём приняли участие фольклорные коллективы из 8 стран мира. Программа фестиваля включала творческие встречи и концерты в городах и районах области, вечера дружбы, мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, гала-концерт участников. 

Среди наиболее значимых мероприятий по профилактике межнациональных конфликтов в молодёжной среде следует отметить проект «Владимир интернациональный» на базе областной библиотеки для детей и молодёжи. Его успешная реализация обеспечивается согласованной деятельностью библиотеки, национальных диаспор, органов власти и институтов гражданского общества. За период с 2013 по 2015 годы в рамках проекта прошли 8 национальных недель, каждая из которых освещала традиции, обычаи, историю, искусство и литературу народа, проживающего на территории Владимирского края. Его участниками стали 2500 человек. В 2015 году проведены две национальные недели: Неделя азербайджанской культуры «Азербайджан – страна огней» (16-20 февраля) и Неделя культуры финно-угорских народов «Финноугория: в тени лесов, дыхание севера (21 - 25 сентября).


В течение 2015 года учреждениями культуры области проводились мероприятия по пропаганде русской, а также казачьей культуры. На Владимирской земле получил «постоянную прописку» Всероссийский фестиваль русского народного танца «По всей России водят хороводы» на приз имени Т.А. Устиновой. 42-ю годовщину отметил Всероссийский Фатьяновский праздник поэзии и песни в г. Вязники. В октябре 2015 года в областной филармонии состоялась премьера концертной программы государственного вокально-хореографического ансамбля «Русь» имени       М. Фирсова «Пролегала степь-дорожка», основанная на песенных и танцевальных традициях казаков. С успехом прошёл концерт государственного академического Кубанского казачьего хора.

Администрация области оказывает постоянную информационно-консультативную, методическую и иную помощь национальным и религиозным организациям области, информационную поддержку в продвижении их инициатив, содействует развитию национальных культур всех народов, проживающих на территории Владимирской области. 
В 2015 году проведены следующие мероприятия: открытие выставки Дианы Саакян в художественной школе № 3 г. Владимира (1 февраля); демонстрация и публичное обсуждение фильма «Геноцид» (15 февраля); открытие выставки узбекской культуры «Солнечный Узбекистан» (16 февраля); презентация книги Армана Ревазяна «Макарац» (21 февраля); Вечер татарского чая (22 февраля); сольный благотворительный концерт юного татарского скрипача Равиля Ислямова и его друзей «Подари надежду!» (1 марта); презентация «Чёрной  книги» (1 марта); еврейский национальный праздник Пурим (9 марта); демонстрация историко-культурного очерка «Хачкары – сакральные памятники армянского народа. Прошлое, настоящее, будущее» (14 марта); праздник «Новруз-байрам» (20 марта); ежегодное мероприятие финно-угорских народов «Встреча друзей» (21 марта); праздник езидов Владимирской области (3 апреля); ежегодная встреча в Армянском Культурном Центре «Гаруна дзюна арэл» (19 апреля); заключительное мероприятие акции памяти 100-летия геноцида армянского народа (24 апреля); Вечер татарской национальной музыки (26 апреля); Праздник межкультурного сотрудничества и общения «МИР ВАМ!» (21 мая); татарский национальный праздник «Сабантуй» (6 июня); возложение «межнационального венка памяти» к вечному огню (22 июня); Межрегиональный Фестиваль плова «Плов – дело тонкое» (8 августа); Вечер памяти Расула Гамзатова (15 сентября); вокально-хореографический спектакль «Белые журавли» (20 октября); День дагестанской национальной культуры (14 ноября).
Взаимодействие с творческими союзами
Впервые совместно с Союзом творческой молодёжи при участии Владимирской региональной общественной организации «Цыганский национальный союз «Рома» с 16 по 18 сентября прошли Дни цыганской культуры на базе Владимирской областной филармонии в рамках реализации проекта, получившего грантовую поддержку администрации области по номинации «Межнациональное сотрудничество». Состоялись: творческий вечер «Тема цыган в классической музыке», выставка цыганского костюма и фотографий из коллекции театра «Ромэн», мастер-класс по цыганскому танцу, демонстрация художественного фильма «Табор уходит в небо», концерт артистов театра «Ромэн» «Мы – цыгане!». В мероприятиях приняли участие президент Федеральной национально-культурной автономии российских цыган (далее – ФНКАРЦ) Деметр Н.Г. и народная артистка РФ Ирэн Морозова. 
Проблемы, поднятые в ходе «круглого стола» на тему «Цыгане под небом России. Региональный аспект», потребовали комплексного подхода к их разрешению. В результате чего было разработано распоряжение администрации области «Об утверждении комплексного плана мероприятий по социально-экономическому и этнокультурному развитию цыган во Владимирской области», которое в настоящее время находится на согласовании.
Администрация области оказывает помощь ФНКАРЦ в реализации её проекта «Можно ли избавиться от цыганофобии в России. Диалог культур – улучшение общественного мнения о цыганах через PR–акции среди молодёжи», получившего президентский грант. Проект нацелен на преодоление этнических предубеждений среди студенческой молодёжи в отношении цыган, укрепление положительного имиджа цыганского населения России, а также содействие изменению атмосферы этнической напряжённости в молодёжной среде. Владимирский регион был выбран помимо четырёх других субъектов Российской Федерации. В рамках реализации проекта представители ФНКАРЦ при поддержке администрации Владимирской области провели 12 ноября 2015 года первый интерактивный семинар-тренинг «500 лет вместе» со студентами Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г.Столетовых (далее – ВлГУ) и Владимирского филиала Российской академии народного хозяйства и госслужбы при Президенте РФ (далее – ВФ РАНХиГС). Следующее мероприятие запланировано на февраль 2016 года.

Проведение Дней цыганской культуры в областном центре способствовало росту активности цыган на местах. Так, 15 декабря по инициативе цыганских лидеров Петушинского района был проведён «круглый стол» на тему «Состояние и динамика развития цыган в Петушинском районе». По результатам обсуждения принята резолюция, определившая векторы конструктивного взаимодействия органов местного самоуправления с цыганским сообществом по вопросам дальнейшей социализации. 
Взаимодействие с некоммерческими организациями Владимирской области 
сферы образования и науки
Традиционной формой взаимодействия с научной общественностью области является совместное проведение научно-практических конференций, «круглых столов», на которых обсуждаются проблемы, существующие в этноконфессиональной сфере региона. Так, 5 июня на базе Владимирского филиала Российской академии народного хозяйства и госслужбы  состоялась Международная научно-практическая конференция «Государственная политика гармонизация национальных и межконфессиональных отношений в регионе: современные вызовы и приоритеты», в которой приняло участие 120 человек. Организаторами мероприятия выступили администрация Владимирской области, Владимирский филиал РАНХиГС, ВРОО «Ассоциация выпускников Владимирского филиала Академии государственной службы», Владимирское региональное отделение ОНФ России. Конференция проводилась в рамках областного открытого проекта ВФ РАНХиГС «Владимирская область - территория гражданского единства, высокой межэтнической культуры и гармонии межконфессиональных отношений!». По итогам мероприятия опубликованы тезисы докладов и выступлений участников конференции в сборнике научных работ.

Некоммерческие организации сферы образования активно включились в проектную деятельность. В частности, НОУ «Учебный центр «Академия Профессионального образования» разработало проект «Этика межнационального общения как фактор воспитания общегражданской идентичности у детей с самого раннего возраста», ставший победителям конкурсного отбора в номинации «Межнациональное сотрудничество». 17 ноября 2015 года в рамках реализации проекта состоялось торжественное открытие Центра социально-культурной адаптации детей мигрантов «Дружба» на базе областной  библиотеки для детей и молодёжи. Центр проводит работу по знакомству детей–мигрантов с русской культурой, а русских детей с культурой и традициями народов, проживающих на территории Владимирской области. Проведено 19 мероприятий с участием более 400 человек, организован кукольный театр. 11 и 17 декабря  Центром проведены выездные мероприятия в городах Киржач и Вязники. Также, в рамках проекта, разработана Программа воспитания толерантности у детей дошкольного возраста для дошкольных образовательных учреждений региона, которая в настоящее время проходит экспертизу в департаменте образования области. 

Учебный центр «Интеллект Ресурс» организовал в «Школе ораторского искусства для лидеров НКО» обучение руководителей национальных организаций региона. Данный проект стал одним из победителей конкурса в номинации «Гражданское общество». 

«Областной фестиваль русского языка и национальной культуры «Владимирская строка» в рамках одноимённого проекта в апреле 2016 года проведёт региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация содействия науке». 

Взаимодействие с молодёжными общественными организациями

В регионе создана площадка для обмена опытом и кристаллизации новых идей в сфере создания условий для становления молодого гражданина и патриота, гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений, обсуждения форм и методов работы по профилактике экстремизма. Ежегодно с 3 по 5 ноября проводится молодёжный историко-патриотический форум Центрального федерального округа «Благодарная Россия», приуроченный ко Дню народного единства. В 2015 году в форуме приняли участие сотрудники сферы молодёжной политики, представители поискового движения и клубов исторической реконструкции, студенческого самоуправления из 13 субъектов ЦФО, а также Республики Крым, города Санкт-Петербурга, Волгоградской области. Важнейшим событием форума стала научно-практическая конференция по обмену опытом работы в сфере укрепления идеи народного единства, создания атмосферы межнационального согласия в молодёжной среде.

XII Всероссийский детско-юношеский фотофестиваль «Юность России за мир и взаимопонимание» состоялся с 1 по 5 ноября 2015 года в областном центре. Конкурс на протяжении многих лет проводится молодёжной общественной организацией «Дом мира». В 2015 году для участия было прислано более 900 фотографий, из которых для выставки были отобраны 250 лучших работ.

Молодёжный марафон «Мир един» прошёл с 14 по 25 декабря во Владимирской области. Он предусматривал проведение флешмобов, медийных информационных акций по толерантности, межнациональному и межконфессиональному согласию. 

В течение 2015 года продолжила деятельность областная правовая школа по предупреждению экстремистских проявлений в молодёжной среде. За отчётный период проведено 36 профилактических мероприятий в городах Владимир, Ковров, Гусь-Хрустальный, Муром, Вязниковском, Камешковском, Ковровском, Меленковском, Петушинском, Собинском, Судогодском, Суздальском и Юрьев-Польском районах, в рамках которых профилактической работой охвачено около 2388 человек. Занятия были адресованы студентам высших и средних учебных заведений, учащимся средних общеобразовательных школ, подросткам, состоящим на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних, сотрудникам администраций районов, руководителям общеобразовательных учреждений, бюджетных организаций, председателям КТОС, молодым заключённым, отбывающим наказание.  

Основная тематика лекций: «Формы противодействия идеологии экстремизма и терроризма», «Меры профилактики этнополитического экстремизма», «Меры антиэкстремистской направленности в кибер пространстве».

Владимирское региональное отделение Молодёжного союза юристов РФ в рамках реализации проекта «Программа содействия адаптации трудовых мигрантов Владимирской области» в сентябре 2015 года сформировало группу консультантов в количестве 16 человек из числа студентов Юридического института ВлГУ с целью консультирования трудовых мигрантов. Для консультантов-волонтёров был проведён установочный семинар по вопросам правового статуса трудовых мигрантов. Консультации проводятся еженедельно по вторникам и четвергам в центре для трудовых мигрантов. Кроме того, среди мероприятий данного проекта - «круглый стол» на тему «Интеграция и адаптация трудовых мигрантов к российским условиям: региональный аспект» и семинары для работодателей области. Проектом также предусмотрен выпуск буклетов с актуальной для трудовых мигрантов информацией (на русском, узбекском и таджикском языках), где, в том числе, будут размещены сведения о работе Центров социально-культурной адаптации для мигрантов и детей мигрантов.
Взаимодействие с Владимирским отдельским казачьим обществом войскового казачьего общества «Центральное казачье войско» 

В целях укрепления российской государственности, общественно-политической стабильности и развития традиций российского казачества администрация области развивает сотрудничество с Владимирским отдельским казачьим обществом войскового казачьего общества «Центральное казачье войско» (далее – ВлОКО). Обеспечивает соответствующие условия для сохранения и развития казачьих традиций и обычаев через систему кадетских классов. 
В настоящее время Владимирским отдельским казачьим обществом ЦКВ открыто десять казачьих кадетских классов, сформировано четыре казачьих военно-патриотических объединения. В декабре 2015 года состоялось торжественное открытие класса в школе № 48 г. Владимира, на котором присутствовали руководители администраций области и г. Владимира. Усилиями казаков ВлОКО и родителей в декабре 2015 года в г. Вязники открыт первый казачий кадетский класс. 
Вся деятельность направлена на духовно-нравственное воспитание казачьей молодёжи на основе общенациональных ценностей. Ведётся работа по формированию казачьей молодёжной организации. На занятиях воспитанники, в том числе, изучают историю казачества, основы религии. Регулярно проводятся уроки мужества.
Начиная с 2012 года, кадеты ежегодно принимают участие в гарнизонном параде 9 мая. Организованы и проведены 17 областных и межрегиональных военно-патриотических сборов, 7 казачьих фестивалей. Ежегодно команда ВлОКО участвуют в войсковой спартакиаде казачьей молодёжи, а казачьи молодёжные творческие коллективы ВлОКО - в фестивалях военно-патриотической песни.

В 2015 году ВлОКО получены два гранта на сумму 428 тыс. рублей. В рамках реализации проекта, ставшего победителем в номинации «Межнациональное сотрудничество», в ноябре 2015 года в городе Лакинске были проведены региональные военно-патриотические сборы казачьей молодёжи. В мероприятии участвовали десять команд из восьми муниципальных образований области. Сборы были посвящены 70-летию Великой Победы. В финале участники сборов совместно с представителями администрации области и руководством Собинского района под гимн Российской Федерации развернули Знамя Победы. 
В целях популяризации изучения родного края для кадетов и воспитанников казачьих военно-патриотических объединений руководством ВлОКО организованы экскурсионные поездки в города Суздаль, Александров, Юрьев-Польский, Гороховец – жемчужины Малого Золотого кольца. Дети посетили Владимиро-Суздальский музей-заповедник, экспозицию военно-патриотического поискового отряда «Гром», Военно-исторический музей на Поклонной горе, Центр подготовки космонавтов.

Вся деятельность Владимирского отдельского казачьего общества ЦКВ в полной мере отражается ведущими СМИ: 1 канал, ВГТРК, ТВ 6, Зебра ТВ, в газетах «Владимирские ведомости», «Комсомольская правда-Владимир», «Доверие», «Новая жизнь», «Маяк», «Знамя Труда», «Вперёд», «Муромский край», «Александровский голос труда», «Радуга-информ», на сайте ЦКВ. Таким образом, население Владимирской области получает информацию о проводимых ВлОКО мероприятиях патриотической направленности.

Информационная поддержка в продвижении инициатив 
институтов гражданского общества
Во Владимирской области проводится комплексная информационная кампания (далее – Кампания), направленная на обеспечение гражданского единства народов региона и являющаяся основным мероприятием Региональной программы. Главная цель  Кампании - создание общей интернационально ориентированной информационной среды, благоприятствующей достижению мира и согласия, препятствующей распространению идеологии нетерпимости и насилия.  

В этой работе активно используются Интернет-ресурсы. В 2015 году на официальном сайте комитета общественных связей и СМИ администрации области создан тематический раздел «Государственная национальная политика», в котором размещены федеральные и региональные нормативные правовые акты, а также отчёты по указанной тематике: http://kossmi.avo.ru/2015-02-13-13-55-39.

Ежедневно в рабочем порядке осуществляется наполнение оперативной информацией разделов «Конфессии», «Профилактика терроризма», «Новости», «Конкурсы» тематического проекта «Развитие гражданского общества» официального Интернет-портала администрации Владимирской области. 

За 2015 год размещено на портале администрации области и направлено в региональные средства массовой информации более 300 пресс-анонсов, пресс-релизов и иных информационных материалов, освещающих  профилактические, воспитательные и пропагандистские меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности и противодействие терроризму. 

На 2015 год разработан перспективный план основных национальных праздников, а также календарь основных религиозных праздников различных конфессий, которые были доведены до средств массовой информации для последующего мультимедийного освещения жизнедеятельности национальных и религиозных организаций области.

В соответствии с Постановлением Губернатора области от 20.04.2006 № 307 на официальном Интернет-портале администрации области функционирует тематический проект «Вопрос–ответ», в рамках которого реализована Интернет-дискуссия на тему «Религиозный и национальный экстремизм — миф или реальность?», которую посетило более 27 тыс. пользователей. Данный коммуникационный ресурс позволяет осуществлять обратную связь с жителями региона.
С целью создания общественного мнения, лояльного к представителям национальных меньшинств, на постоянной основе проводятся пресс-конференции с руководителями национальных объединений. В течение 2015 года проведено 11 пресс-конференций.

В том числе: директора еврейского общинно-благотворительного центра «Хесед Озер» М.М. Кроль (19.03.2015); председателя езидской национальной региональной некоммерческой общественной организации «Месопатамия» С.С. Мстояна (21.05.2015; 08.10.2015); председателя региональной общественной организации «Автономия татар Владимирской области» Р.Ю. Хабибуллина (02.06.2015); президента Владимирской региональной общественной организации «Общественно-культурный центр «Дагестан» З.Д. Дибирова (15.09.2015; 11.11.2015); председателя Владимирской региональной общественной организации «Цыганский национальный союз «Рома» А.С.Антонова (16.09.2015); председателя Президиума Владимирской региональной общественной организации финно-угорских народов «Кидекша» Н.В. Балькина (23.09.2015); директора областной библиотеки для детей и молодёжи Т.А. Сдобниковой по Центру социально-культурной адаптации детей (16.11.2015); руководителя отдела религиозного образования и катехизации Владимирской епархии иеромонаха Варфоломея (Минина) (23.11.2015); председателя Духовного управления мусульман      Владимирской         области  «Владимирский    Мухтасибат»

Р.Р. Ибрагимова (30.11.2015).

Сотрудники комитета общественных связей и СМИ администрации области (далее – КСМИ) оказывают постоянное содействие редакциям средств массовой информации в создании теле- и радиопередач по актуальным вопросам этноконфессиональных отношений, в осуществлении взаимодействия с руководителями национальных и религиозных организаций области. В 2015 году осуществлялась трансляция в эфире цикла телевизионных и радиопрограмм, способствующих утверждению представлений о владимирской идентичности как результате взаимодействия представителей различных народов и взаимообогащения их культур. 

Так, в 7-ми передачах телеканала «Вариант» «Вечер во Владимире» вопросы межнациональных и межконфессиональных отношений в регионе обсуждали: председатель езидской национальной региональной некоммерческой общественной организации «Месопатамия» С.С. Мстоян (30.03.2015; 17.08.2015); настоятель католического прихода Пресвятой Девы Марии св. розария о. Сергий (Зуев) (09.04.2015); председатель Владимирского городского отделения Владимирской региональной общественной организации «Армянский Национальный Союз» С.А. Яжан (20.04.2015); председатель Владимирской региональной общественной молодёжной     организации    народов    восточной    культуры       «Бяхет» 

М.Ю Муртазин (22.04.2015); председатель Владимирской региональной общественной    организации      финно-угорских     народов           «Кидекша» 

Н.В. Балькин (21.09.2015); атаман Камешковского хуторского казачьего общества А.А. Грибоедов (28.09.2015).

Вводятся в практику публичные выступления сотрудников администрации области с информацией о реализации государственной национальной политики на территории региона. В частности, зав.отделом общественных связей и проектов КСМИ администрации области принимала участие в передаче «Из первых уст» областного радио (09.11.2015) и в передаче «Народ хочет знать» на «Авторадио» (14.12.2015), где отвечала на вопросы в ходе прямых эфиров. Публиковались тематические интервью в официальной газете «Владимирские ведомости» (15.12.2015; 23.12.2015).
В 2014 году появилась новая форма работы с журналистским сообществом - это пресс-туры. 16 февраля 2015 года проведён пресс-тур, посвящённый работе областных библиотек по гармонизации межэтнических отношений. В рамках мероприятия журналисты посетили Центр социально-культурной адаптации мигрантов на базе Областной научной библиотеки и приняли участие в открытии выставки узбекской культуры «Солнечный Узбекистан». Участники пресс-тура также побывали на открытии Недели азербайджанской культуры «Азербайджан – страна огней» в Областной библиотеке для детей и молодёжи.

Администрация области оказывает грантовую поддержку средствам массовой информации. В IV квартале 2015 года проведён конкурс  средств массовой информации для предоставления субсидий за счёт средств областного бюджета на освещение, пропаганду и популяризацию  деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций по этнокультурному развитию и воспитанию культуры мира и согласия. Его победителями стали газета «Владимирские ведомости» с информационным проектом «Владимирская область – территория мира и согласия» и региональный информационный портал «За Владимирскую область» с тематическим информационным проектом «В семье народов», которыми предусмотрено размещение в этих изданиях 23 тематических информационных материалов (9 и 14 соответственно).

В ежегодном областном конкурсе журналистских работ и средств массовой информации «Ответственность. Позиция. Признание» с 2012 года введена номинация «Гармонизация межэтнических отношений», согласно которой оценивается направленность материалов журналиста на профилактику социальной, расовой и религиозной нетерпимости, на гармонизацию межэтнических отношений. Победитель номинации по итогам 2015 года определен Ладыгин Владимир Александрович – автор проекта «Народ33» на сетевом ресурсе «Наш Край!!!». Награждение победителя состоится 15 января 2015 года на традиционном приёме Губернатора области в честь Дня российской печати. 

В течение всего 2015 года средства массовой информации региона обеспечивали информационную поддержку мероприятий этнокультурного характера. Все мероприятия получили освещение в муниципальных и региональных СМИ, были анонсированы на официальных сайтах соответствующих организаций, учреждений культуры.

