ПОЛОЖЕНИЕ
о конкурсе волонтерских (социальных) проектов 
«Проводники хороших дел»

БФ «Почет» (далее – Организатор) в партнерстве с Благотворительным фондом «Добрый город Петербург» (далее – Администратор) объявляет конкурс волонтерских (социальных) проектов «Проводники хороших дел» для инициативных групп граждан (далее – Конкурс). 
Конкурс проводится Организатором в рамках реализации благотворительной программы Организатора «Социальная поддержка некоммерческих организаций и граждан» в соответствии с Федеральным законом от 11.08.1995 N 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».
Территория Конкурса: железнодорожная сеть Российской Федерации.  

ЦЕЛЬ КОНКУРСА 
Поддержка гражданских инициатив студентов, работников и пенсионеров железнодорожного транспорта, направленных на решение локальных задач, связанных с повышением качества жизни пожилых людей в местных сообществах.

В РАМКАХ КОНКУРСА ПОДДЕРЖИВАЮТСЯ ПРОЕКТЫ ПО СЛЕДУЮЩИМ НАПРАВЛЕНИЯМ
· содействие улучшению окружающей среды, благоустройство придомовых территорий, построение общества на основе добрососедства при активном участии людей старшего возраста;
· развитие добровольчества среди людей старшего поколения;
· социальная и профессиональная адаптация пожилых людей, в том числе образование и переобучение граждан пожилого возраста, создание условий для использования ими полученных знаний; 
· развитие взаимодействия между поколениями, вовлечение людей старшего поколения в профессиональное, духовное и физическое воспитание детей и молодежи, возрождение и поддержание семейных ценностей и традиций;
· сохранение культуры и традиций территорий, передача знаний и навыков народного творчества и ремесла молодому поколению;
· иные проекты, направленные на повышение качества жизни пенсионеров.
К участию в Конкурсе приглашаются инициативные группы граждан (группы от двух и более человек), в составе которых присутствуют студенты, работники и/или пенсионеры железнодорожного транспорта.
Приоритет при отборе заявок будет предоставляться проектам, направленным на повышение качества жизни пенсионеров. 

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ
Заявки на конкурс принимаются до 17-00 (по московскому времени) 23 мая 2018 г.
[bookmark: _GoBack]Заявки, подготовленные в соответствии с требованиями настоящего Положения, предоставляются заявителем по электронной почте kvp@pochet.ru   в  формате pdf-файла.
Заявки, поданные позже указанного срока, и не соответствующие требованиям настоящего Положения, к участию в Конкурсе не допускаются.

Календарный план проведения Конкурса:

	Этапы проведения Конкурса
	Период / дата

	Объявление Конкурса
	18 апреля 2018 г.

	Консультации по написанию заявки на Конкурс, в том числе путем проведения вебинара на данную тему 
	18 апреля – 23 мая 2018 г.

	Прием заявок на участие в Конкурсе
	18 апреля – 23 мая 2018 г.

	Окончание приема заявок на Конкурс
	23 мая 2018 г. до 17-00 часов по московскому времени

	Объявление результатов Конкурса
	25 июня 2018 г.

	Период реализации проектов
	с 01 июля 2018 г.
по 31 января 2019 г.

	Предоставление отчетности 
	до 15 февраля 2019 г. 



УСЛОВИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ 
Максимальный размер финансирования одного проекта составляет до 30 тыс. рублей. 
Условия использования средств в рамках проектов:
Средства, предоставленные инициативной группе в порядке финансирования, могут быть использованы для покрытия основных проектных расходов. Основные проектные расходы – это расходы, которые необходимы для организации мероприятий в рамках проекта (аренда помещения для проведения мероприятий, раздаточные материалы для семинаров, круглых столов и т.п., расходные материалы, издательские расходы и др.).
Средства, предоставленные участнику Конкурса в порядке целевого финансирования, не могут использоваться:
· для реализации коммерческих проектов, предполагающих извлечение прибыли;
· для осуществления деятельности, не связанной с представленным проектом;
· для покрытия расходов, осуществленных до перечисления средств для реализации проекта;
· на оплату труда добровольцев.

СРОК РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ 
Срок реализации проектов определяется заявителем самостоятельно, но не должен превышать 6 месяцев и 30 дней. 
Начало реализации проектов - не ранее 01 июля 2018 года.
Окончание реализации проектов - не позднее 31 января 2019 года.
Предоставление отчетности - не позднее 15 февраля 2019 года. 

ПРОЦЕДУРА ПОДАЧИ ЗАЯВКИ. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ПРОЕКТАМ 
От каждой инициативной группы может быть подана одна проектная заявка. 
Проектная заявка должна быть выполнена по специально разработанной для данного Конкурса форме заявки в формате Microsoft Word. Полный объем заявки - не более 7 страниц, размер шрифта - не менее 12-го.

К заявке необходимо приложить следующие документы:

· Решение о создании инициативной группы и принятии решения об участии в Конкурсе (документ составляется в свободной форме и подписывается всеми участниками инициативной группы). В решении указывается Ф.И.О. руководителя инициативной группы, который ставит свою подпись в заявке на Конкурс и контактные данные не менее 2 участников инициативной группы;
· Копию документа, удостоверяющего личность руководителя инициативной группы (паспорт);
· Анкету-Согласие на обработку персональных данных членов инициативной группы;
· По желанию – материалы, иллюстрирующие опыт работы по планируемой деятельности представителей инициативной группы.
Заявка и все дополнительные документы должны быть представлены в отсканированном виде на адрес электронной почты kvp@pochet.ru.
Организатор Конкурса оставляет за собой право затребовать у инициативной группы дополнительные документы (в случае необходимости).
Расходы, связанные с подготовкой и представлением заявок, несут участники Конкурса. 
Документы, представленные на Конкурс, не рецензируются и не возвращаются.

КОНСУЛЬТАЦИИ ПО НАПИСАНИЮ ЗАЯВКИ 
Участники Конкурса могут получить индивидуальную консультацию по написанию заявки на Конкурс. Консультации предоставляются лично, по электронной почте или по скайпу по предварительной записи. Записаться на консультацию можно у менеджера Конкурса:
Малашенко Арина
a.malashenko@dobrygorod.spb.ru

ПРОЦЕДУРА РАССМОТРЕНИЯ ПРОЕКТОВ 
Победителей Конкурса определяет Конкурсная комиссия. 
В состав Конкурсной комиссии входят представители ОАО «РЖД», ветеранской организации железнодорожного транспорта, БФ «Почет», БФ «Добрый город Петербург». К рассмотрению Конкурсной комиссии допускаются заявки, соответствующие формальным условиям Конкурса. Конкурсная комиссия вправе не рассматривать проектную заявку, если она не соответствует условиям настоящего Конкурса. 
По рассматриваемым проектам Конкурсная комиссия дает заключение по каждой заявке с комментариями:
- рекомендуется к финансированию;
- рекомендуется к финансированию с изменениями;
- не рекомендуется к финансированию.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ПРОЕКТНЫХ ЗАЯВОК
Члены Конкурсной комиссии оценивают проекты, представленные на Конкурс, в соответствии со следующими критериями:
- актуальность и значимость проблемы, на решение которой направлен проект;
- участие в проекте представителей пенсионеров железнодорожного транспорта;
- возможность тиражирования (создание в рамках проекта технологий, методик, инструментария для реализации подобной деятельности другими инициативными группами);
- вовлечение в реализацию проекта местных жителей, бизнес-партнеров, НКО, органов власти и т.д.;
- наличие собственных или привлечение дополнительных средств или ресурсов для реализации проекта. 

ФИНАНСИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ
Если в отношении проекта участника Конкурса было принято положительное решение о финансировании, то он становится победителем Конкурса. 
Финансирование проектов победителей Конкурса будет осуществляться путем заключения договоров целевого пожертвования на реализацию проекта. Договор заключается между БФ «Почет» и руководителем инициативной группы. К договору необходимо приложить оригиналы заявки и всех дополнительных документов. В рамках заключенного договора победитель не реже одного раза в месяц отчитывается о ходе реализации проекта.
Организатор Конкурса имеет право на проведение мониторинга и оценки реализации проекта (на любом этапе его реализации), а также оставляет за собой право распространять информацию об участниках Конкурса и их проектах по своему усмотрению.

ОБ ОРГАНИЗАТОРЕ КОНКУРСА – БФ «ПОЧЕТ»

Унитарная некоммерческая организация Благотворительный фонд «Почет» создана в 1999 году в целях осуществления социальной поддержки и защиты неработающих пенсионеров-ветеранов железнодорожного транспорта, направленных на улучшение их материального положения.
Количество неработающих пенсионеров, которым оказывается поддержка, составляет более 660 тысяч человек, из них пенсионеров ОАО «РЖД» - около 547 тысяч человек.
Мы помогаем интеллектуальному, духовному и физическому развитию людей старшего поколения, формированию активной жизненной позиции. Мы объединяем усилия организаций и людей, желающих участвовать в благотворительности, для оказания реальной помощи пенсионерам и иным социально незащищенным людям.

Телефоны: +7 (499) 262-02-62 (для звонков из Москвы), +7 (800) 775-22-42 (для звонков по России), Факс: +7 (499) 262-05-30
Электронная почта: kvp@pochet.ru 
Сайт: www.pochet.ru
Адрес: 107174, г. Москва, ул. Новая Басманная, д. 2

ОБ АДМИНИСТРАТОРЕ КОНКУРСА – БФ «ДОБРЫЙ ГОРОД ПЕТЕРБУРГ»
Главная цель Фонда «Добрый город Петербург» – поддержать развитие благотворительности и добровольческой деятельности. Фонд объединяет ресурсы горожан и бизнеса и направляет их на решение актуальных городских задач.
«Добрый город Петербург» проводит благотворительные акции, реализует социальные программы, грантовые конкурсы. Мы помогаем людям и компаниям участвовать в жизни города, активно включаться в его развитие, помогать другим и получать помощь.
Визитная карточка Фонда – крупнейший в России ежегодный городской благотворительный фестиваль «Добрый Питер», который проводится больше 10 лет. Этот фестиваль дал старт движению Добрых городов по всей России, куда входит более 40 городов.
Фонд «Добрый город Петербург» учрежден СПБ БОО «Центр развития некоммерческих организаций» и работает по технологии фонда местного сообщества, прекрасно зарекомендовавшей себя во всем мире.
Работа Фонда поддерживается из частных и корпоративных пожертвований, проекты Фонда неоднократно выигрывали в российских и международных грантовых конкурсах. Деятельность Фонда поддерживают органы государственной власти Петербурга (Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями, Комитет по социальной политике, Комитет по здравоохранению и др.).
Фонд уделяет большое внимание старшему поколению, поддерживает инициативы самих пожилых и для пожилых. За 5 лет Фондом реализовано боле 250 проектов.
Благотворительный фонд «Добрый город Петербург» 
Адрес для корреспонденции: 191040, г. Санкт-Петербург, Лиговский проспект, 87, офис 300
Телефон/факс: +7 (812) 718-37-94, +7 (931) 539 73 12
Электронная почта: a.malashenko@dobrygorod.spb.ru 
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