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Примерная программа конференции 
«Год добровольца в России:                                                                       Всероссийская акция  «Добровольцы - детям»

	19 апреля 2018 г.,                                                                                    10:30-16:45                                                                                       
	Общественная Палата                                Российской Федерации
г. Москва, Миусская пл., д. 7, стр. 1



10:30-12:30 час.         Пленарное заседание – зал заседаний 5 этажа

12:30-13:30 час.         Кофе-брейк  

13:30-15:00 час.         Круглые столы и мастер-классы – залы 1 этажа 
	
Круглый стол «Региональные модели организации Всероссийской акции «Добровольцы – детям» 
Модераторы 
Шахина Нина Александровна, заместитель председателя правления Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, член Оргкомитета Всероссийской акции «Добровольцы – детям» 
Волкова Светлана Вадимовна, заместитель председателя аккредитационной комиссии Общероссийской общественной организации «За качественное образование» 
Круглый стол «Пути развития – корпоративного добровольчества в сфере поддержки семьи и детства»
Модераторы 
Рыбальченко Сергей Игоревич, заместитель председателя Комиссии по поддержке семьи, материнства и детства Общественной палаты РФ,  генеральный директор АНО «Институт научно-общественной экспертизы», член Оргкомитета Всероссийской акции «Добровольцы – детям» 
Бабина Алиса Владиславовна, зам. руководителя Департамента инвестиций в социальную сферу направления «Социальные проекты» АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов»
Воркшоп «Технологии привлечения добровольцев к работе с детьми и семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации»
Модератор 
Сикорская Лариса Евгеньевна – доктор педагогических наук, профессор кафедры психологии и педагогики ГАУ города Москвы «Институт дополнительного профессионального образования работников социальной сферы»
Мастер-класс Некоммерческой организации «Благотворительный фонд «Арифметика добра» «Место и роль наставничества в добровольчестве»
Ведущие
Кабанов Владимир Львович - директор направления по взаимодействию с органами власти, кандидат педагогических наук, доцент по специальности «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»
Сорокина Анастасия Александровна - руководитель программы «Компас»
Научный семинар «Кто и почему помогает детям: как результаты исследований помогают обнаружить ресурсы гражданского общества»
Ведущий
Мерсиянова Ирина Владимировна – директор Центра исследований гражданского общества и некоммерческого сектора, заведующий Научно-учебной лабораторией междисциплинарных исследований некоммерческого сектора Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»
	
15:15-16:45 час.      
	
Экспресс-презентации и мастер-классы - залы 1 и 4 этажей

	
	

	«Марафон добрых дел» – экспресс-презентации волонтерских  проектов  оказания поддержки детям и семьям: Благотворительный фонд «Волонтеры в помощь детям-сиротам», Добровольный поисковый отряд «Лиза Алерт», Всероссийский центр мониторинга по выявлению опасного и запрещенного законодательством контента (проекты, направленные на защиту детей от сексуального насилия) и др.

Модераторы:

Зимова Юлия Константиновна – первый зам. председателя Комиссии по поддержке семьи, материнства и детства Общественной палаты РФ Президент межрегиональной общественной организации «Наши дети»

Цунаева Елена Моисеевна – председатель Комиссии по делам молодежи, развитию добровольчества и патриотическому воспитанию, председатель Координационного совета при Общественной палате Российской Федерации по развитию добровольчества, ответственный секретарь Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России»


	Работа мастер-классов участников конференции  (по отдельному плану) –
залы 1 этажа
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